# 跨洋维权:杭州骑客为中国平衡车产业正名

▲ 本报记者 陈玮英

2015年,智能平衡车市场方兴未 艾。然而,临近年末的12月11日在美国 发生的"亚马逊下架智能平衡车"事件一 石激起千层浪,引发国内企业高度关注。

据不完全统计,此次事件造成中国 方面将近1000万台库存无法正常销售, 价值40亿美元;所有账户资金需冻结3 个月,冻结资金超过4亿美元;制造商原 材料库存损失达5亿元人民币。而由亚 马逊下架智能平衡车所引发的连锁反 应也不容小觑,不仅造成电动平衡车产 业从原材料供应商、配件商组装厂到零 售商、终端服务商面临索赔,还有超过 30万人面临失业。

作为智能平衡车的制造者,应佳伟 决定带领业内人士为中国智能平衡车 产业讨一个公道。

应佳伟,杭州骑客智能科技有限公 司总裁。公司从2009年开始进行智能 平衡车专利布局,至今已拥有150项专 利,覆盖了中国、美国、欧盟、加拿大等 地,已获得授权近70项。为应对亚马逊 下架事件所带来的负面影响,应佳伟从 中国到美国,往返飞跃于太平洋之上,每 次十几小时的奔波劳累,无数心血精力 的耗费,就是要为"中国智造"正名。



#### 专利风波骤起

亚马逊突然强制下架所有中国厂 商的智能平衡车产品,业内曾盛传是 因为美国Razor公司提出了专利侵权 的投诉。然而,作为全球智能平衡车 的首发企业杭州骑客智能科技公司总 裁应佳伟对此却深感疑惑。

据应佳伟介绍,智能平衡车的官 方名称为人机互动一体化运动车,又 称体感车。骑客所生产的智能平衡车 是以"人机互动一体化运动车系统"为 主要原理,采用实时互动姿态调整技 术激发个人潜能,从而使人在骑行的 过程中保持平衡。其原理类似骑自行 车,在行驶的过程中需要骑行者共同 参与才能保持平衡。骑客智能平衡车 利用先进的人机交互结构系统、人机 互动计算机系统、人的心理与生理预 测系统,三者有机结合产生互动,将人 的作用与先进的机电一体化技术组合 在一起,通过人激发车的平衡,人机互 动,随心所欲。

在亚马逊下架事件不久,骑客在 官网上宣布:杭州骑客智能科技有限 公司已经在美国提起了对Razor的诉 讼,也给亚马逊商家平台发去了律师 信,让Razor等品牌停止侵权行为。杭 州骑客作为智能平衡车原创企业,在 亚马逊下架事件中的表现赢得了业内 广泛好评和赞誉。

而有关传言所说的美国Razor公 司,据业内人士称,是2013年Shane Chen 在美国和中国分别申请了类似 外观专利,并于2015年9月独家授权 给美国电动滑板车Razor公司。

3月21日,美国 Razor公司、Inventist 公司和 Shane Chen 公司依据 《美国1930年关税法》第337节规定向 美国国际贸易委员会提出申请,指控 中国企业对美出口、在美进口或在美 销售的电动平衡车侵犯了其在美注册 有效的专利权,请求美国国际贸易委 员会发布普遍排除令及禁止令。

也就是说,中国生产的电动平衡 车基本不能进入美国市场。杭州骑客 法务部表示,杭州骑客将与业内企业 积极应对这一事件。

据《知识产权杂志》报道,国际顶 尖的一家美国律师事务所专利部合 伙人马律师表示,从是否侵权角度而 言,Razor手中所持有的Shane Chen 专利是基于自平衡理论,按照其权利 要求,开机之后车子本身就能实现平 衡;而骑客的产品及其专利则源自机 械平衡理论,必须通过人的控制才能 达到人机合一的平衡。从这个角度 而言,骑客的产品和Shane Chen的专 利有本质的理论区别,骑客有很强的 不侵权理由。

中商产业研究院行业分析师彭智 平认为,产品机理侵权程度更严重 些。因为外观类似或者相同可以较快 的变换产品外观;产品说明书也可以 较快的修正修改。如果产品机理相 同,那就是抄袭了他人的核心内容,这 种情况是更为严重的。

"事实上,我们的研发团队从2006 年就开始在亿脑创新工场研发智能平 衡车技术。"应佳伟说,"2013年5月, 孵化成立的杭州骑客智能科技有限公 司在这一领域是国内乃至全球唯一一 家拥有完整知识产权及持续研发能力 的企业。"

彭智平表示,对于创新型企业来 说,专利的重要性是不言而喻的。创新 企业,首先要保护好自己的技术,防止 技术外泄。其次,要从设计开始就注重 专利,在产品上市之前对其进行专利保 护。另外,最为重要的一点是树立品牌 意识,让消费者自觉选择正品。

彭智平坦言,国家对于知识产权 的保护要双管齐卜,一方面要制定和 完善相关法律,另一方面也要加大惩 处力度,提高山寨厂商对创新侵权的

#### 以品质回应安全性质疑



2016年初,连续发生多起智能平 衡车爆炸起火事故以及乘客摔伤事 件,让美国消费安全委员会(CPSC) 将智能平衡车列为高危产品。作为

智能平衡车的研发者和制造者,应佳 伟直言不讳地讲道,美国消费安全委 员为消费者考虑的做法可以理解,但 将智能平衡车列为高危产品却有些

应佳伟表示,杭州骑客有自己的 研发标准和生产标准。各个环节严 格测试、严格把关,在设计之中针对 安全问题会考虑到每一个细节。例 如:对安全至关重要的电池,杭州骑 客严格筛选生产厂家,除了要求他们 生产的电池必须达到相关的国际标 准之外,还要求他们达到骑客及其联 盟企业的标准。骑客及其联盟企业 平衡车产品的控制系统具有实时识 别电池和电机是否处于正常状态的 功能,并且能够自动匹配电机与电 池,而劣质电池与电机安装上去是识

据杭州骑客研发部工程师介绍, 骑客及其联盟企业为消费者安全考 虑,严格执行相关测试。在制造方面, 骑客及其联盟企业有完善的电池测试 设备、电机测试设备、电路老化及自动

测试设备。严控成品质量及原料与成 品检验。

也就是说,"使用杭州骑客生产的 智能平衡车与现在玩手机的安全程度

是一样的。"应佳伟这样讲道。 据了解,美国消费安全委员会不 仅仅将智能平衡车列为高危产品,而 且还要求生产厂家进行 UL2272 标准 认证。业内人士认为,这对整个中国 平衡车行业形成了很大的负面影响, 不仅智能平衡车产品在美国市场的美 誉度受到了损害,使智能平衡车产业 在美国市场遭到打击,更严重的是影 响了"中国智造"在海外的形象。

不过,应佳伟认为,UL发布了最 新的认证标准,给了生产企业一个相 对较高的进入美国市场的门槛,对于 混乱的智能平衡车市场来说,UL标准 的逐步出台,无疑将会使在美国的仿 冒和侵权企业最终被市场淘汰。

## 产品鱼龙混杂,行业面临大洗牌

近两年来,智能平衡车企业如雨 后春笋般发展起来,生产企业越来越 多。据《IT时报》报道,在对浙江省永 康多家智能平衡车工厂和批发市场调 查发现,这些外表酷炫,貌似高科技的 智能平衡车,很多出自手工作坊,没有 生产线,五六个人便是一个工厂,充电 放电一次,在厂区内跑一圈便是出厂

检车,然后通过电商平台或者线下渠 道流向全国和全球市场。而在广东 省,生产智能平衡车企业规模大的超 过150多人,规模小的只是两人式的 夫妻作坊,产品质量参差不齐。

据了解,2014年8月全球第一台 骑客平衡车全球首发价是5980元, 2015年美国 CES 展上此类车的销售

价格是1980美元。即使是这样的售 价,销售订单都是需要提前预约,而现 在智能平衡车有的已经卖到了800元 甚至更低。

据《杭州日报》报道,由浙江检验 检疫局发出的通报显示,经分析,平衡 车生产企业规模大小不一,既有数百 人的上规模企业,也有家庭作坊式的 7一8人的生产企业。除了个别企业 拥有较为完整的知识产权及持续研发 能力,其他绝大部分电动平衡车生产 企业以模仿为主,基本上属于装配型 企业,质量保证能力不高,产品鱼龙混

彭智平分析称,亚马逊强制下架 扭扭车产品事件,主要因为产品存在 安全问题。该类事件也是对整个中国制造业市场敲响的一 次警钟。2015年侵权仿制扭扭车产品约占据了79%的市 场,低价恶性竞争甚至能很快毁灭一个新兴产业。面对即 将到来的行业大洗牌,以及行业标准的逐步出台,仿冒或侵 权企业终将被市场淘汰。"中国制造"只有依靠创新才能做

研究分析机构 Gartner 发布的新兴技术成熟度曲线图 (Hype Cycle for Emerging Technologies)里,把各类技术按 照技术成熟度和期望值分类,分别为"创新萌芽"、"期望最 顶点"、"失望低点"、"重新启蒙"、"生产率平台"五个阶段。 平衡车产业的发展也会经历类似的阶段,最终走向平稳。

### 为消费者安全维权

作为智能平衡车的原创企业,杭州骑客一直在尽自己所 能竭力保障消费者的人身财产安全,维护智能平衡车的声 誉。对应佳伟而言,智能平衡车就像他的孩子,他和他的团 队从2006年开始研发,历经十年风雨,终于能够看到了自己 的"孩子"长大。应佳伟说:"我们希望我们的产品能够给更 多的人带来欢乐,可是不曾想到的是,假冒伪劣过于卑鄙,屡 屡发生的安全事件,严重威胁了消费者的安全,也让消费者 对整个智能平衡车产品产生了忧虑。"为了保护自己注入十 年心血的"孩子"和"孩子"背后所代表的整个智能平衡车产 业,向来低调的应佳伟不愿继续沉默下去。

2015年,杭州骑客的法务部格外的忙碌。杭州骑客法务 部负责人李女士说:"在总裁应佳伟的支持下,这一年,骑客 在国内共提起了154件诉讼案件,除正在审理的案件外,胜诉 45件,和解33起。在海外出口方面,联合海关部门成功查扣 18起专利侵权案件,查扣山寨智能平衡车13338台,总货值 近2000万元。"

为了维护智能平衡车市场的正常秩序,保证消费者的正 常权益不受侵犯,杭州骑客在行政维权方面亦投入大量资 源。在维权行动中,杭州骑客甚至申请了诉前证据保全程 序。骑客法务部负责人李女士说:"我们所有的行动,是希望 能够杜绝假冒伪劣的智能平衡车产品给消费者带来不必要 的麻烦,维护消费者的利益。"

骑客方面表示,杭州骑客向天猫和淘宝平台投诉了360 家店铺,下架或删除断开链接的有120家。

应佳伟表示,对于愿意与骑客合作和解的厂家,骑客愿 意提供技术指导和安全监测,确保其能够达到骑客产品的质 量标准。

尽管杭州骑客在维权方面取得了一系列成绩,但是面对 复杂的智能平衡车市场形势,单靠一个原创企业的力量远远 不够。"希望相关部门能尽快出台相应法律,保护创新,加大 对生产假冒伪劣产品的厂商和销售假冒伪劣产品的电商平 台的惩戒力度,追加这些平台销售假冒伪劣产品的连带责 任,加大对电商平台的监管和惩罚力度,阻止电商平台继续 成为滋养假冒产品的销售温床。"应佳伟说,"从行业角度来 看,希望在国家层面,政府能为平衡车产业制定国家标准、安 全技术标准、海关出口检验标准,这将有助于国内各厂家完 善生产流程、减少安全事故,提升平衡车的整体产品出口质 量,树立中国好产品形象。"

诚然,单靠一家企业是很难维护好整个行业的良好形 象的,但杭州骑客一直投入大量的人力物力希望能够建立一 个规范有序的市场竞争秩序。

与此同时,应佳伟表示,希望国家层面支持中国企业"走 出去",与美国相关部门进行沟通协调,要求美国在WTO框 架下平等对待中国企业,消除贸易壁垒。

应佳伟表示,平衡车作为一种新型城市交通工具,曾被 乔布斯誉为跨时代的科技发明,其市场前景相当广阔,对于 国家经济发展具有重要的推动作用。同时智能平衡车作为 国家创新技术的代表,作为"中国制造2025"的先行者,其产 业的发展对今后创新型高科技行业的发展具有重要的指导 和示范作用。目前,杭州骑客已联盟一些有实力的优质企业 共同应对美国公司对中国智能平衡车产业提起的337调查。 在此情况下,中国政府相关部门若能够为智能平衡车企业应 对美国337调查提供政策支持、资金帮助和技术指导,中国智 能平衡车产业将会获得更大的发展空间,中国创新型高科技 企业也将会更有信心"走出去",更有信心应对国际贸易当中 存在的各种摩擦与挑战,对提振中国经济的发展具有重要的

